Jlekninga 6

CrangapTHBIE JIUHEIK U cTaHJapTHBIE CUPEeHbl. TepMoanHaMUKa
Bcesenanodii.

o8



TecT yrsioBoro pasmepa u craH/IapTHbIE€ JIMHEKN

A0 D

Crangaprabie guneiikn = AfO(z) — Qur, Qp, Q.
CrangapTHbIE JIMHEHKN CYIIECTBYIOT — AKyCTHIECKUEe
ITHKH.

1. II;tockoe nmpocTpaHCTBO

ds* = a*(t)(dn* — dx?) (6.1)

B koHdopMHBIX KoOpAWHATAaX BCE KaK B IJIOCKON CTa-
THUKE:

D
Al — conf

o (6.2)
D=D t) D = 2 6.3
— confa( = conf — a(t) ( : )
D a4 D _:f1D_
Al = a(t)z(z)  a(t) apx(z)  x(2) ag
z+1
= \agz(z) =r(2),(5.62)\ = DHy —
/ sz + 1) + Q] 22

' (6.4)

1
AB(z) = DHy — °r N,
/ [QM(Z—I—l)g—i—QA]_l/QdZ ( . )
0
Kax cebst Beger Af(z)?
o 2 K 1
1 1 D
A@(Z) = DH()’\/ QM + QA— = DHQ? = — (66)
2 rHy r

— yOBIBaeT Kak 1/7, Kak U 0¥KUIAeTC.

o2 >1

/ Qs (z41)5 402z = / Qs (z41)% 2z =
0 0

) = (6.7)

1 1
1 —
2\/QM( \/Z—l—l

1
AQ(Z) = 2DH0\/ QMli;l ~ QDH()\/ QM X Z
Vet

(6.8)
1) YrioBoit pasmep pacTer ¢ pOCTOM PACCTOsTHUS!
o [Ipu z ~ 1.5 yryoBoit pasMep JOCTUTAeT MUHUMYMa,
(uteTest TUCTIEHHO).

2) Ecau ussectabl D u 2z, To onpenessiercs (2!

= (2025((51 1))2

(6.9)



2. 3-chepa

v

D in y Ad
Degny=—= GONXTY _sin YA = (6.10)
a a
AQ—DCO”f— D a D  Dk+1)
~siny  a(t)siny a(t)agsiny  agsiny
D 1
e ° (6.11)
ap . z dz
sin | |,
[ CL()HO\/QM(1+Z)3+QA+QK(1+Z)2]
3. 3-nceBaocdepa
D 1
A== °T (6.12)
0" agHorn/Qur(142)3+Qp+ Qg (142)2

«CTaHJapTHBIE CUPEHBI» - TPABUTAIMOHHBIE CHT-
HAJIbl OT CJIMSHHUS YE€PHBIX JbIP U HEATPOHHBIX
3Be3/1 (gravitational wave standard sirens)

LIGO (2 mr.), Virgo, KAGRA

Peructpupyrorcs HazeMHBIMI JeTeKTOPaMU TPaBUTAIIN-
OHHBIX BOJIH IIPEUMYIIECTBEHHO ¢ paccTodHuit z ~ 0.1,

HO YK€ JI0 PacCTOAHM 2 ~ 2 (Bcero 93 cobbITHs ).



KaTousor:
https://www.gw-openscience.org/eventapi/html/GWTC
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[To mpodno rpaBUTAIIMOHHOTO BCILJIECKA C XOPOIIeit
TOYHOCTBIO BOCCTAHABJIMBAIOTCA MACChl YEPHBIX JIbIP U
X MOMEHTBI = abCOJIIOTHAs YHEPIreTHKa BCILIECKA.

[To 3amenaennio KojaebaHMiT BOCCTAHABINBAETCS Z.

AbcoroTHAA HEPTreTHKa BCILIECKa + 2 + HaOJII0aeMasd
AMILINTYIa = «CTaHIAPTHASA CUPEHA».

Tepmoaunamuka (ropsueii) Beenennoii

XuMn4uecKuii moTeHIuajl B pPaBHOBECUN

dE = —PdV + TdS +»  p;dN; =0 (6.14)

Tepmommuammyueckoe M xumudeckoe paBHOBecHe: IIpe-
BpallleHIe YaCTUIl MHOI'0 ObICTpee paciupenust BeejieH-
HOI.

PaBHoBecne n craTuka;:

dV =dS =0 = Y pdN;=0 (6.15)
[IpuMep peaknuy B paBHOBECUM:
A+ Ay < By + By (616)

Hpe,ZLHOJIO}KI/IM MaJIbIit BbIXO M3 XUMHWYECKOT'O PaBHO-

Becusi, AN # 0:
,LLAldN—I—,uAZdN — ,LLBldN — /LBldN =0 =
= pay + pa, = pp + pp, (6.17)
B obmewm cayuae:
Ai+-+A, < B +--+B, =
= fA, + o+ pa, = pp, + -+ pup, (6.18)
[Tosie3HbIe ciieacTBUS:

etesretret+ty+--+y=>pu, =0 (6.19)

b+b=2y = = — (6.20)



Pacnpenenenus  Pepmu-/Iupaka wu  boze-
DiininTeiiHa B HUMILYJIbCHOM MOPeACTaBJICHUN
(ugeasibHBIE Ta3bl)

Obpranas 3amnuch pacupegenennit @ u b9 ugeanpHoro

ra3a.
gi - +D
e Ei-p)/T +1° —b

e N, — 4NCJIO YACTUIL B SHEPIETUYECKOM AIMUKE HOMED
¢ c sHeprueit F;

® §; — YNCJI0O MUHUMAJBHBIX dvdeeK ha3zoBOro mpocTpaH-
CTBA OJIHOJl TACTHUIIBI B 9TOM SAIIHMKe (CTAT. BEC AIMINKA).

N; = (6.21)

PaccmarpuBaeM obbeMm V ¢ OZHOPAHBIM [a30M YACTHUIIL.
Suepretndeckuit amuk dI' = d°rd’p BOIM3M >HEprun
E.
Torna

dl’

= 6.22
91 =9 (6.22)

® 0 — 00beM MUHUMAJILHOM d9eiiKu (pa30BOro IpPoCTpaH-
CTBA YACTHIIBI

® ¢ — CTAaTUCTUUECKUil Bec (KOJIMUIECTBO) BHYTPEHUUX
COCTOSTHUI JACTUITHI (CTINH, CIIUPATHLHOCTS )

dl
aN = 5 o (E—)/T & 1

(6.23)

N3 kB.MeX.:
a=h®=(27)°h = (27)°

Pacmpenenenne ognopongso BHyTpu V. =
HET 3aBUCUMOCTH OT KOOPJWHAT U B dl' MOXKHO BKIJIIO-
YUTHL BeChb V:

(6.24)

dl' =Vd’p = (6.25)

1 Vdip
(2m)3 7 elE®)-H/T £ 1

MozkHO mepenmcaTh KaK IJI0OTHOCTD pacipeneeHnd MM-
IyJIbCA:

dN =

(6.26)

1 dN g 1

V%E (p) =

(6.27)

Hopmupopka:

/f(p)d?’p = n — ancyo dacTuil B 1 obbema  (6.28)

Kax Beipaxkatorest n, p, p qepe3 f(p) u qepes f(E)?

st wactun Tuna @ — f;(p)

VHTErpupy« 1o yryiam — IJI0THOCTD YNUCIa TacTHI] Yepes
pacIpe/ieJieHue 1o SHePruu:

n; :/fi(P)d3

(6.29)

= / fi(p) 4mp* dp =

—47r/f2 2EalE (6.30)

[T1oTHOCTL SHEPTUN
pi= [ H0)E@)ED = in [ 1(B)\/E?— m: BB
(6.31)



JlaBieHne IacTUIl TUIIA %

AS

P
A

KomdecTBo 9acThI] ¢ IMITYILCOM B d°p OKOJIO P, HaJle-
TAIONIUX C OJIHOI CTOPOHHI 3a At:

An; = v, fi(p )d?’p ASAt (6.32)
I E =0, = (6.33)
z — ; Uy = .
P V1 —1? \/1 N E

OT oHO# YaCTUIIR! IIJIOIIAIKA MOJIYIaeT MOJIydaeT UM-
nyasc Ap, = 2p., =

JlaByieHne eCcTh IepeaHHbIl MUMITYJIbC Yepe3 eINHUILY
TIOIIA/IN B eINHUILY BpeMeHN (p; cyieBa - JaBjenue!):

D 1
pi = / 2pz—f¢(p)d3p = \pi =-p,2 — 1\ =
pz>0 3

4t [ prdp A
= — ; — — fi(p) EdE =
> ) E )f( p) = 3 /0 fi(p)
47

== /O ) fi(E)(E* —m;)*?dE (6.34)

OcuoBHBIE POPMYJIBI:

g 1
f(E) = 2 SEIT £ 1 (6.35)
n; = dr / FENE —miEE  (630)
p; = 4m / fi(E 2E2dE (6.37)
_am | 2 _ 32
-3 /0 F(E)E — my)*2dE (6.39)

ODTO YHUBEPCAJIHLHO BepHBbIE (POPMYJIBI B CIIyUae,
ECAU UMEET, MECTNO MEPMOOUHAMUYECKOE PABHOBECUE



YabTpapejasaTUBUCTCKUE dacTullbl: 1' > m;, ; = 0

N3 (6.37):
p:zm/m Ji L pag =
' o (2m)3 eB/T 41

. 00 3
— I / “_dz (6.39)
27T2 0 e+ 1

TabuvuHble MHTETIPAJIBL:

oo 2n—1 22n—1 —1
/ S Y —— Y (6.40)
0 e +1 2n
oo 2n—1 2 2n
/ R (6.41)
g e*—1 4dn
1 1 1
Bi=-, B=—, B3=— 6.42
1 67 2 307 3 4 ( )
n=2= o 3 _—
/ SRS (6.43)
o e#+1 4 30
o0 3 1
/ ot (6.44)
o € —1 30

Obbemuasa dopmyna Credbana-bosbpiivana mia Y P-
JaCTUIl TUTIA 1:

( 7 71.2
égz 3OTA‘ — Depmu-/lupak
30T4 — boze-DitxIreiin

Ecim Bce Y P 9acTuiibl UMeroT 0MHAKOBYIO TeMIIEPATY-

py 1", TO
— T4 6.46
P = G 7 (6.46)
e = gits D0 (6.47)
O030HBI dpepMUOHBI

gx — 3D deKTIBHOE YNCI0 cTerneHeit cBoOOIbI (CTaT.BEC).

Ilaperne
115 (6.38):
dm [ g 1 3 Pi
;= — E°dE = — . (6.39
Pi=o3 ) (2n)P BT £ 1 3 (on. (6:39))
(6.48)
Jlist YP Bemiectsa Beerma p = p/3.
[Is1oTHOCTL YMCIa YaCTHI]
n@'=47r/ 91 pp =
(2m)3 eB/T 4 1
o0 22
= / dz (6.49)
27'(-2 0 er + 1



TabuvaHble NHTEIPAJIbL:

o r—1
/O S de= (=27 )g(e)  (6.50)
© -1
/0 ; - dz =T'(x)((x) (6.51)
z | ((x)
© ¢ |3 [1.202
((z) = — |5 |1.037 (6.52)
1 3/2|2.612
5/211.341
['(n)=(n—1)!
Fg1/2 = /7 (6.53)
Nz +1)=al(x)
rT=3=
< gzii(r ) s —®epmu-/upak (650
n; = )
%T?’ —Boze-itammreitn

HacTuma B dInKe: 4acTUIla OJIHA, & TeMIIepaTypa CKOJIb
YTOJIHO BhIcOoKas? ['me ommbka?

A ecTh JII TEIIOBOE (XUMUYECKOe) paBHOBECHE?

XapakTepHOe BpeMs PaCIInpPeHNd:

1ty ~ H(t) (6.55)
DJIEKTPOMarHUTHOE B3auMOIeiicTBHE:
o< = 1/ty, ~a*T (6.56)
8 873 1
H = \/—G = \/ =G93 =T? )
P = 9 90 9 Mo,
(6.57)
TZ
H(T) = — (6.58)
MPZ
90 1
My, =M = M 6.59
PE= 0N 8dg, — 1.66,/g. (6.59)
HyxHo:
tem < tg = 1/tey, > H(t) (6.60)
T2
T > —— =T < a*Mj; ~10"TsB  (6.61)

Mp,
TemnoBoe paBnoBecue Jijisi DM B3auMojieicTBUA XOPO-
mo paboraer maa T < 1012 B



1

g
f(B) = (27)3

—47r/ f(E
—47r/ f(E

—3/0 filE

e(E=m)/T 41

— m2 EdE

m? Esz

E? —m,)**dE

HepengTuBucrckuii ra3
(pacupenesienue BosibiiMaHna)
m; >T, mj—p>>T = P/ >1 (662

L igo—w
fB(p) = giwe Bl (6.63)
1

fB(p) = g; (—36(/% mz)/T —-p /(2sz) (664)

/fB )d’p /fB ) dmp? dp =

_ g I (w—my)/T 2,97/ 2miT) 1) _
7T(27T)€ /Ope p =

= \/OOO w2 da = \/%/4\ =

T\
— gie(ui_mi>/T (m ) (6.65)

2T

BosbivanoBckuii ras:

3/2
n; = g; e(ﬂz m;)/T <mZT) (666)
2m
3
pi = m;n; + énz’T (6.67)

1 3
p= §n<vp> = \E/zC = §T\ = p; =n;T < p;

(6.68)



durponuda Bo BcesenHoii

dE = TdS — pdV + Y N, (6.69)

bynem cuntath dF B pacuere Ha 1 TUTT JaCTHII.
Il 11 TLIoTHOCTEI!:

S
P = Vv — V? S = V (670)
dE = pdV + Vdp (6.71)
AN = ndV + Vdn (6.72)
dS = sdV + Vds (6.73)

I3 (6.69), (6.71)~(6.73):
(Ts—p—p+pn)dV + (Tds —dp+ pudn)V =0 (6.74)

[Tpumvensiem (6.74) K 00J1aCTH TOCTOSHHOTO 00bHeMa
BHYTpHU cucTeMbl. V = const = dV =0 =

dp =Tds + pdn (6.75)

DTO COOTHOIIEHNE MeKy JIOKAJIbHBIMU BeJNIUHAMU
BBITIOJIHSAETCS BCer/ia (B pABHOBECHN ).

[TogcraBnsgem (6.75) B (6.74) m mpuMmeHseM K IIPOW3-
BOJILHOI CHCTeMe TIepeMeHHOr0 0bbeMa:

_prp—pn (6.76)
T

YP 2a3, |1 Mano

Di + Pi
! T
(7 7T2T4 o1
B T 1
Pi = < 9 ) Pi = gpz
GT*  — B3
. 30
(7 4r?
—gi—T° — @
ot ) 87w a
3T e
—T3 — B>
L 9700
)
3C(3
gi 4C( >T3 —Pepmu-/Iupak
n;, = <
3
ZC( )T 3 _Bose-Diiumreiin
\ 2
(7 167*
= 4.2n; D
o = J s2cE™ T A
L 4
™ g 61, — BD
[ 90¢(3)
S; ~ Ny

[Tommag maoTHOCTL SHTponUH Y P rasa

8—9*4 Zgﬁzgz

f erm bos

(6.77)

(6.78)

(6.79)

(6.80)

(6.81)

(6.82)

(6.83)



Hepeaamusucmerudl 2a3

3
pi =i’ (6.85)
sizpﬁp"'T_”m:» (6.86)
5 i — i
113 3/2
T
n;, = gie(ﬂi_mi)/T (ﬂ;W ) (6.88)
TOJTydaeM
i — M o (miT\""?
o - N [z— (”;’W ) = (6.89)
- T\
s =n, (5 +1In % <”;T ) ) (6.90)

[Ipu T" < 0.5 M5B 3/1eKTpoHBl 1 aJIpOHBI — HEPEJISITH-
BHUCTCTKUE.

Ceitgac n, ~ ng ~ 10_9n7.

In B (6.90) =~ 60(%k) = sp < s, 1

S~ Sy~ My (6.91)

Wz (6.87) u (6.90) = u; ~ m;.

CoxpaHeHUe HTPONUU MPU COXPAHEHUH PA3HO-
ctu dmncia dactuiy u antudactui: d(N — N) =0

B conymemsyrowem obbeMe, ¢ yaeToM BceX THIIOB Ya-
CTHUIIL;

dE =TdS — pdV + > " p(dN — dN) =

=TdS —pdV + ) pdN—N)=
= TdS — pdV (6.92)

TdS = dE + pdV = d(pV) + pdV =
= Vdp+ pdV 4+ pdV = (p+ p)dV + Vdp (6.93)

dsS av dp

T— = — — 6.94
il G iy (6.94)
ComyrerBytomuii obbem: V = ka® = (6.95)
dV
— = k3a’a = (6.96)
dS a
T— = ka® 3— + ¢ 6.97
o (= Yy
3akoH coxpaHeHus II:
a dS
)+ 3— =0=—=0 6.98
p+ a(p+p) o (6.98)
s d 4. d 4.
= a(k:a s) = %(a s)=0 (6.99)

3aKOH COXpaHEHUsI SHTPOINN B JIOKAJIBHOI dopme

3as 4 as = 0 (6.100)




Bapuon-doronHoe oTHOIMEHTE

[Ipu TemmepaType HmKe 10 KpaliHeit mepe ~ 10013B
OapHOHHOE YNCJIO COXPAHAETCH:

(ng — npg)a® = const (6.101)
sa® = const = (6.102)
Ap=-B""B _ const (6.103)

S
— 0apUOHHBIN M30LITOK, XOPOIllasd XapaKTepUCTUKa Oa-
pronHO# acumMerpun (ceitaac Ag = npg/s)

Bapuon-pomonnoe ommowerue:
np

6.104
. (6.104)

B =

[Tpu Temmepatype T' < 0.5 MsB (3/1eKTpOHBI 11 T03UTPO-
HBI CTAHOBSITCS HEPETATUBUCTCKUMU U aHHUTHINPYTOT)

4
\e=
2

41 7 4\ 47’
—g——T3=(2+--2-3-— ) —T% (6.105
"m0 ( e 11) 90 (6.105)
Ap=\ngm0\ =280 _ T
S TLfY S S
T np = 0.14np (6.106)
- 7 4N\ dn2g BT B V-
2+%-2-3-4)4&T3
AB = 0.14773 (6107)
np = (6.10 4 0.20) - 10" (6.108)

Ap=0.87-10"" (6.109)

YacTurpl crangapTaoit mojenu u g, (1)

2

s
= g.—T" 6.110
P = giog 7 (6.110)
g = Y gtg Do  (6111)
O030HbI dbepmuonb
Jlerronbr Kpapku

ve(?) | €(0.511 MsB) | u(1.5-3.0 MsB) d(3.0-7.0 MsB)
vu(?7) | p(105.7MsB) | ¢(1.15-1.35TsB) | 5(0.07-0.12T'sB)
v (7) | T(L78TB) | t(169.3-173.5T5B) | b(4.1-4.3T5B))

KannbpoBounbie D030HbI

~(0) | G(0) Z(91.2'B) W (80.4'B)
Bozon Xurrca h(125.26+0.2119B)
X — 60z0m: mx ~ 10" +10"TsB (?)  (6.112)
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